



# 消防周刊



## 泰山中队指导员程国栋当选四德榜“诚德”模范人物 坚守泰山,两三个月不回家

10月26日上午,2014年全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物评选活动发榜仪式在泰安举行,来自我省17市的40名先模人物分别被授予“孝德、诚德、爱德、仁德”荣誉称号。泰山中队指导员程国栋同志作为全省现役部队唯一代表被评为四德榜“诚德”模范人物。

26日上午,2014年全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物评选活动发榜仪式,在泰安市广播电视台演播大厅隆重举行。全省善行义举四德榜“榜上有名”先模人物评选活动由山东省委宣传部主办,是弘扬“四德”精神,培育和践行社会主义核心价值观的一项

重要举措,旨在进一步宣传山东“四德建设”中涌现出来的先进模范人物及其感人事迹。山东省委宣传部在全省17地市推荐的340名候选人基础上,经网络投票和评审委员会投票,分别在“孝德”、“诚德”、“爱德”、“仁德”中各评选出10名先模人物。

程国栋同志担任泰山中队指导员以来,带领官兵誓守泰山安宁,走遍泰山岱顶每一个角落,宣传消防知识、消除火灾隐患,确保泰山古建筑和山林安全。入警13年来,共参加灭火救援1000余次,成功救助危重遇险群众300多人,荣立个人三等功两次,被山东省公

安厅授予“全省优秀人民警察”称号;被山东省委、省政府和省军区授予“山东省爱国拥军模范”荣誉称号;被评为“好客泰山人 满意在泰安——十大服务明星”;被表彰为全省公安消防部队学雷锋活动标兵个人;被山东消防总队表彰为“十佳基层指挥员”。

泰安消防支队泰山中队的孙明看见指导员程国栋上榜,直言他是自己的偶像,“他结婚仅休三天,孩子两岁多,有时候两三个月不回家。参与救援时都会背着50多斤重的装备上山,没有交通工具,只能徒步。”孙明说,他和战友都为有这样的战友而自豪。



程国栋在山顶救助受伤游客。



### 火灾案例警示

辽宁中日合资大连JMS医疗器械有限公司是大连医疗器械厂、大连理工大学和日本医用品供应株式会社共同合资创办的企业,总投资额为1000万美元。公司主要生产一次性输液器、输血器、注射器等,整个生产过程都是在无菌条件下进行的,主要生产设施设备重点部位的自动化、标准化程度较高。

1993年7月5日1时10分,化成车间两名当班工人同时闻到焦糊味,立即检查自己操作的注塑机,没发现问题。此时两人发现车间东侧门缝向室内窜黑烟,打开门一看,门外走廊北侧的半成品库房内有浓烟和火苗,两人即用灭火器

灭火,同时报警。大连经济技术开发区消防大队1时29分接到报警,迅速出动3辆消防车前往火场,由于车间面积大,四周无窗,有毒气体浓度大,难以排出,给火灾的扑救带来较大困难。市消防支队闻讯后,又先后调集了公安、企业消防队的13辆消防车参加扑救,于6时许将大火扑灭。

此次火灾烧毁部分为生产原料、半成品、成品和无菌包装箱、塑料包装袋、空调设备等,750平米的建筑被彻底烧毁,还使5300多平米的建筑因过烟而受到严重污染,直接经济损失1364万元,间接经济损失727.5万元。

火灾原因:日光灯电源线

长时间接触镇流器,在温度作用下,电源线绝缘逐渐老化造成短路所致。

经验教训:在建筑设计、施工中,设计单位和建设单位未执行有关消防技术规范和标准。按国家对洁净厂房、库房的防火要求,该公司库房和车间应设自动喷淋灭火设备、自动报警设施以及排烟设施,而该公司均未按要求设置。自动报警设备发生故障后,该公司不是积极修复,而是关掉电源,致使报警系统处于停止工作状态达一年多,未能在这起火灾中及时准确地报警,使小火酿成大火。

对公安消防监督机构提出的建审意见没有认真落实。对公司厂房进行防火审核时,当地公安消防部门曾对建筑的防火分区、防火隔断、空调系统防火设计、安全疏散、消防车通道等提出防火要求,但该公司一项也没有落实,如消防监督机构要求车间与仓库

之间设置防火墙,可该公司却采用塑面轻质墙板进行了简单的分隔,遇大火时这种防火隔断根本不起作用,致使火势得以扩大蔓延。起火的库房、车间内所有的空调管道也没有按防火要求设置防火阀,起火后,高温有毒气体通过空调管道蔓延到整个建筑部位。

拒绝消防监督机构检查验收。工程竣工后,该公司不仅没有主动报请消防监督机构进行验收,还以无菌车间非生产人员不得进入为由,将消防人员拒之门外,拒绝消防检查。平时消防监督人员和消防中队指战员到该车间进行防火检查和实施演练时,该公司也以此为由加以阻止,致使消防人员对车间的内部情况和布局均不熟悉。公司对日常消防安全工作也不重视,职工缺乏必要的训练,以致起火时,在场职工只知道使用灭火器,也不会利用灭火效果更好的室内消火栓灭火。

### 装修新房 要谨慎更换防火门

随着城市的发展,各种形式的高楼拔地而起,部分市民在购买新房装修时,嫌弃开发商安装的防火门不够高档美观,拆卸下来,换成防盗门,殊不知却埋下了火灾隐患。泰安消防提醒广大市民,防火门在火灾中对于阻隔烟气有重要作用,最好不要私自更换。

据了解,防火门和防盗门主要是功能上的区别,防火门里面填充物是专门的防火隔热阻燃材料,密封胶条使用的是防火膨胀密封胶条,遇高温后能够膨胀,阻挡烟气。而防盗门里面主要是支持钢架和隔音纸板,密封胶条也是普通胶条,没有阻挡烟气的作用,重量上没有防火门重。

防盗门主要是防撬,所以有较宽的门框包边和一定厚度的钢板,在满足防盗功能的基础上还可以设计得美观大方,但防火门因为要考虑防火性能,设计制作也有要求,所以在美观程度上比不上防盗门,所以有部分住户在装修时会把门换掉,埋下了火灾隐患。

泰安消防提醒广大市民,防火门具有一定的防火功能,是消防设备中的重要组成部分,在发生火灾时,可以阻止火势蔓延和烟气扩散,确保人员安全撤离,安装和使用都有一定的标准。楼道里的防火门属于公共设施,禁止个人进行改造,不过对于开发商统一安装入户防火门,没有强制规定业主必须使用,但是出于安全考虑,建议业主不要私自改装或更换,因为擅自改装会影响防火门的正常使用,轻则影响使用效果,重则会直接危及市民的生命财产安全。所以为了大家的生命安全,请不要擅自改装防火门,如确实需要更换,务必到市场上购买正规的具有防火防盗功能的入户门,并聘请专业人员安装。

对于楼道等公共部分的防火门,在维护和使用过程中都有特殊要求,如常闭式防火门必须保持关闭,千万不能图出入方便擅自将常闭式防火门强制敞开,造成消防安全隐患。

### 摩托车自燃 警惕油管老化

10月22日上午9时,湖南省衡阳市常宁市瓢泼大雨,在新开发区和三路交叉路口附近,一辆女士摩托车行驶途中突发自燃。消防官兵火速赶到现场迅速将火熄灭,未造成大面积影响。

事后很多人提出疑问,雨下得这么大,车子怎么还会起火?消防官兵分析,一般自燃原因都与线路老化有关。下雨天湿度大,发动机盖下线路较多,水汽一直在发动机盖内排不出,加速老化线路短路,极易引发险情。

摩托车发生自燃,会在瞬间变得面目全非,此时人们往往措手不及。即使是扑救及时,摩托车的油漆、盖板、座垫、电缆等也会因过火毁坏;如扑救不及时,全车将烧毁变形。更为不幸的是,在行驶中车辆自燃,会危及到自身人身安全。

总体来说,关于摩托车自燃起火,要注意以下几个方面。停车。在摩托车熄火后,首先断点火开关、油箱开关,将其停泊在通风、阴凉的位置,待完全冷却后再推入“车库”内。检查。要经常清洗摩托车,常用电表检查电器、开关、导线是否有漏电现象、加强汽油(含汽油蒸汽)泄漏检查。排除故障。及时排除“漏电”、“漏油”、“漏气”等故障,更换不良件,确保摩托车电路和油路的安全,远离“火源”或“燃烧环境”,消除摩托车自燃的可能性。

身上着火时,千万别乱跑,要迅速把着火的衣服脱掉,并就地打滚压灭火苗。



### 逃生宝典(十六)



官方微信



新浪微博



腾讯微博